

# Педагогические ВЕСТИ

№ 30–32 (2554/2556),  
ноябрь – декабрь 2008

Издается с 6 ноября 1927 года.  
Газета Российского государственного  
педагогического университета  
им. А.И. Герцена.

## ЛУЧШИЕ УЧИТЕЛЯ

## - У НАС!



Яркое совместное выступление А.П. Тряпицыной и Н.Ф. Радионовой.  
Открытие круглого стола «Профессиональный стандарт учителя».

Недавно в сфере общего образования произошло важное событие — был проведен всероссийский конкурс «Учитель года России — 2008». Существенным отличием данного конкурса от всех предшествующих послужило то, что его туры проходили не только традиционно в Москве, но и в Санкт-Петербурге. Так, на базе Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена состоялся круглый стол «Профессиональный стандарт учителя» в рамках проведения всероссийского конкурса «Учитель года России — 2008».



Проведение круглого стола было организовано в Главном (административном) корпусе, являющимся центральным историческим зданием Герценовского университета. Звучала живая классическая музыка, исполняемая студентами факультета музыки нашего университета, что создавало торжественную и приятную атмосферу происходящего со-

бытия. Вместе с 74 учителями — финалистами всероссийского конкурса «Учитель года России — 2008», наш вуз посетили организаторы конкурса, а также журналисты и фотографы из 24 телекомпаний и издательств. При регистрации всем учителям были вручены памятные подарки от Герценовского университета, в частности, книги и учебные пособия, изданные в рамках реализации инновационной

образовательной программы, номер журнала «Вестник Герценовского университета» и газеты «Педагогические вести». Отметим, что среди участников этого года был и победитель конкурса «Учитель года России — 2007» — петербуржец, учитель информатики Д.А. Минцис, не только закончивший факультет физики Герценовского университета по специальности «Учитель физики и информатики», но на этом же факультете защитивший диссертацию на соискание кандидата педагогических наук.

Те из участников, кто прошел регистрацию, имели возможность познакомиться с выставкой научных работ и достижений Герценовского университета в

реализации инновационной образовательной программы «Создание инновационной системы подготовки специалистов в области гуманитарных технологий в социальной сфере». Учителя проявили заинтересованность к результатам данного проекта, поскольку многие из них представляли школы-победителей конкурса национального проекта «Образование». На возникающие вопросы об организации работы по программе в нашем вузе все желающие получали ответы от сотрудников дирекции инновационной образовательной программы.

Открывали круглый стол председатель Профсоюза работников народного образования

и науки Российской Федерации Г.И. Меркулова, научный руководитель Института практической психологии Государственного университета — Высшей школы экономики В.Д. Шадриков и ректор Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена Г.А. Бордовский.

Начало круглого стола было ознаменовано знакомством с Герценовским университетом как ведущим педагогическим образовательным учреждением, для чего участникам был предложен фильм, рассказывающий об истории профессии «учитель» и о роли нашего вуза в подготовке современного педагога.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 2

## ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО

## НОВОСТИ

=&gt; ПРОДОЛЖЕНИЕ

**ОТКРЫТЫЙ СЕМИНАР НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКОГО СОВЕТА ПО РАЗВИТИЮ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УМО «УЧАСТИЕ ВУЗОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СЕТЕВОМ ПРОЕКТЕ «ИННОВАЦИИ В ВОСПИТАНИИ»**

12–14 ноября состоялся трёхдневный открытый семинар научно-методического совета по развитию воспитательной деятельности УМО «Участие вузов Российской Федерации в сетевом проекте «Инновации в воспитании».

В работе семинара приняли участие члены Научно-методического совета по развитию воспитательной деятельности Учебно-методического объединения по направлениям педагогического образования, специалисты Комитета по молодежной политике и взаимодействию с общественными объединениями Правительства Санкт-Петербурга, представители Координационного совета по воспитательной работе при Совете ректоров вузов Санкт-Петербурга, главный редактор журнала «Диалоги о воспитании».

**«МИР ГЛАЗАМИ РЕБЕНКА». ВЫСТАВКА ДЕТСКИХ РАБОТ ПО ИТОГАМ СТУДЕНЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ**

16 ноября на базе кафедры художественного образования ребенка Герценовского университета прошла выставка детских работ по итогам студенческой практики «Мир глазами ребенка». Работы были выполнены в следующих стилях и направлениях: мозаика, глетение, бумажная пластика, витражи и т.д.

Проект курирует доцент кафедры художественного образования ребенка А.Н. Мисюкевич.

**ПОСТОЯННО ДЕЙСТВУЮЩИЙ СЕМИНАР ПО ДЕТСКОЙ РЕЧИ**

18 ноября в институте детства РГПУ им. А.И. Герцена на базе кафедры детской речи прошел постоянно действующий семинар по детской речи. Он проводится один раз в месяц и существует около 20 лет. Курирует проект зав. кафедрой детской речи С.Н. Цейтлин.

**МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ УРОВНЕВОЙ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ»**

24 ноября на факультете безопасности жизнедеятельности Герценовского университета прошла конференция «Развитие системы уровневой подготовки специалистов безопасности жизнедеятельности».

Проблемные темы конференции: методические аспекты обучения и воспитания в области безопасности жизнедеятельности в системе многоуровневого образования; межведомственное взаимодействие с потенциальными работодателями в рамках концепции трудоустройства выпускников; проблема интеграции курса «безопасность жизнедеятельности» в образовательных программах начального и среднего профессионального образования; пути творческого научно-практического и методического взаимодействия внутри университета и межвузовских центров регионов по проблемам подготовки специалистов БЖ; проблема разработки комплексных мероприятий в образовательной среде по профилактике социальных отклонений молодежи; направления воспитательной работы органов школьного самоуправления по предупреждению девиантности школьников; инновационные технологии в формировании современной образовательной среды; безопасность информационных технологий.

После этого состоялась историческая викторина, в которой было представлено три вопроса по истории отечественного образования. В частности: «Себя не жалея, питает птенцов». Когда и где впервые появилась эта надпись? Достаточно неожиданные ответы на обычные вопросы позволили создать более непринужденную обстановку и подготовить слушателей к проблематике круглого стола.

Заметим, что тема круглого

столу «Профессиональный стандарт учителя» была выбрана для Герценовского университета не случайно; с одной стороны, наш университет является одним из разработчиков проекта федерального стандарта высшего профессионального образования третьего поколения по направлениям педагогического образования и проекта «Разработка квалификационных требований (профессиональных стандартов) к профессиональной деятельности в сфере образования с участием объединений работодателей и с учетом международного опыта», с другой стороны, финал конкурса для учителей проходил под девизом «Инновации сегодня – стандарт завтра». Конкурсантам был продемонстрирован еще один фильм, в котором



нашли отражение мнения родителей, учащихся, работодателей и студентов Герценовского университета о том, каким должен быть современный учитель. Кроме того, определенное направление размышлению о том, что должно найти отражение в профессиональном стандарте учителя, задавало выступление заведующей кафедрой педагогики, члена-корреспондента РАН, доктора педагогических наук, профессора А.П. Тряпицыной и

директора НИИ непрерывного педагогического образования, доктора педагогических наук, профессора Н.Ф. Радионовой.

Для того чтобы конкурсанты смогли высказать свое профессиональное мнение по сформулированной проблеме, преподавателями психолого-педагогического факультета, факультета иностранных языков и сотрудниками учебно-методического управления РГПУ им. А.И. Герцена была организована работа в пяти группах. Задача тьюторов каждой группы состояла в том, чтобы после 30 минут совместного обсуждения представитель каждой группы предложил эскиз профессионального стандарта деятельности учителя. Для этого учителям были предложены шаги выполнения задания, которые позволили раскрыть



Учителя в размышлениях над вопросами викторины. Творческая работа учителей в группах под руководством тьюторов.

содержание профессионального стандарта.

Стоит отметить, что конкурсанты с интересом отреагировали на поставленное задание и быстро включились в работу. После кофе-брейка, во время которого также звучала живая музыка, лидер каждой группы представил широкой аудитории результаты групповой работы – графические изображения на флипчартах, презентации.

В ходе выступления представителями всех групп было отмечено следующее – современный учитель должен, прежде всего, ориентироваться на потребности каждого учащегося, учитывать изменяющиеся условия современного мира и, по возможности, быстро реагировать на эти изменения.

Подведением итогов работы круглого стола послужили выступления почетных гостей – В.Д. Шадрикова и Г.И. Меркуловой, а также Г.А. Бордовского, которые были единодушны

в том, что представленные в такой короткий срок штрихи к профессиональному стандарту учителя интересны, но требуют переосмысления и продолжения работы. Тем более что от Г.И. Меркуловой прозвучало предложение поучаствовать всем желающим в разработке профессионального стандарта учителя, а для этого направлять свои предложения в адрес Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации.

По окончании круглого стола финалисты и организаторы конкурса поблагодарили Герценовский университет за интересную организацию данного мероприятия, за радужный и теплый прием в стенах инновационного педагогического вуза страны.

**О.В. ХАРИТОНОВА,**  
ведущий специалист организационно-студенческого отдела учебно-методического управления

## ГЕРЦЕН-КАЛЕНДАРЬ на декабрь 2008

**7 декабря – 12 января**

**Отчетная выставка студенческих работ «Творчество. Мир дизайна»**

**Место проведения:** Московский пр., 80, фойе 4-го этажа.  
**Контактное лицо:** доцент каф. художественного образования ребенка А.Н. Мисюкевич, Московский пр., 80, ауд. 40, т. 252-58-29, e-mail: pelikh@inbox.ru.

**3–5 декабря**

**Международная конференция «Современное музыкальное образование – 2008»**

**Место проведения:** наб. р. Мойки, 48, к. 1, ауд. 239; к. 4, клуб: Голубой зал. **Контактное лицо:** главный научный сотрудник УМП «Музыкально-компьютерные технологии» И.Б. Горбунова, наб. р. Мойки, 48, к. 1, ауд. 239, т. 571-44-61.

**8–12 декабря**

**Всероссийский семинар «Воспитательная деятельность в вузе в современных социокультурных условиях. Образовательная программа повышения квалификации организаторов воспитательной деятельности»**

**Место проведения:** наб. р. Мойки, 48 к.2, ауд. 9–11. **Контактное лицо:** директор научно-практического центра развития воспитательной деятельности Р.У. Богданова, наб. р. Мойки, 48 к.2, ауд. 13, т. 571-90-92, e-mail: nprcvd@mail.ru.

**9–10 декабря**

**Международная конференция «Музыкальная культура глазами молодых ученых»**

**Место проведения:** пер. Каховского, 2, ауд. 404. **Контактное лицо:** профессор каф. музыкального воспитания и образования Р.Г. Шитикова, пер. Каховского, 2, т. 350-96-52.